

LA OPINION.

FEARO
JARRILES.
 De Palma a Manacor.
 3 15 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.
 Palma y La Puebla.
 13 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4 10 (mixto), t.
 De Manacor a Palma y La Puebla.
 3'15 (mixto), 8 m. v 3'5 t.
 De La Puebla a Palma.
 4 (mixto), 8'31 m. y 3'30 t.
 De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)
 8 30 m. y 3'15 t.

VAPORES
CORRECE.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
 te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
 celona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcudia.
 —Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-
 lona por Alcudia.
 Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
 —9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
 —Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
 —10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
 Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LABOULAYE.

La democracia francesa acaba de perder a uno de sus más ilustres propagandistas, Edouard Laboulaye, aquejado hace tiempo de graves dolencias y también del peso de los años.

Aun cuando en su larga carrera política haya sufrido desfallecimientos, que le hicieron pasar del régimen que preconizaba al régimen que combatía; aun cuando ese desfallecimiento se manifestó con mucha frecuencia en estos últimos años, a juzgar por la conducta que ha observado como senador, no por eso puede negarse el glorioso renombre y una gran influencia en el desarrollo de las ideas democráticas en Francia y fuera de Francia. Logró infiltrarlas en la juventud con sus obras de pura ciencia, y, sobre todo, con algunas de amena política. Tan agradables como intencionadas en las que hizo atractiva a la política y simpática a la democracia. Sus pecados políticos no son nada al lado del fruto de su obra.

Su larga vida ha sido fecundísima y honrada, y merece que la relatemos, si quiera sea someramente.

Laboulaye siguió la carrera de abogado y pronto se dio a conocer sinó en el ejercicio de la profesión en el cultivo de las ciencias jurídicas. Su primera obra, «Historia del derecho de propiedad en Europa» fué coronada por la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, animándose con este primer triunfo a nuevas empresas. Excitó mucha curiosidad el haber añadido a su nombre en la portada del libro «Fundador de caracteres de imprenta» porque en efecto dirigía entonces una fábrica de caracteres.

Poco de pues, y con ligero intervalo, dió a luz su «Ensayo sobre la vida y la doctrina de Savigny en la que hacia resaltar la importancia de la escuela histórica, las «Investigaciones acerca de la condicion civil y política de las mujeres desde los romanos hasta nuestros días», obra coronada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas y un «Ensayo sobre las leyes penales de los romanos» coronada por la Academia de Inscripciones y Bellas Letras.

Estas obras le valieron ser elegido miembro de esta última Academia y nombrado profesor de Legislacion comparada en el Colegio de Francia, distinguiéndose en la enseñanza por la claridad elegante de su explicacion.

Este fué el primer periodo de su vida, consagrado por entero a la ciencia. En el segundo, cuando se lanzó resueltamente en la política, no fué tan afortunado. Propúsose levantar el espíritu democrático abatido en los primeros años del imperio y trabajó mucho dando conferencias públicas y formando parte del comité de organizacion democrática. Adquirió mucha popularidad, pero no logró sentarse en la Camara apesar de haberse presentado en cuantas elecciones de diputados se verificaron durante el imperio.

Apagada su actividad literaria por la actividad política de este periodo, volvió pronto a sus antiguas tareas y publicó muchas obras cuya simple enumeracion da idea del caudal científico de su autor y de su laboriosidad incansable. Son las siguientes: «Historia política de los Estados Unidos, Estudios sobre propiedad literaria en Francia é Inglaterra», la traduccion de la «Historia del procedimiento civil entre los romanos», de Walter, la de las «Obras sociales» de Channing, para las que escribió un «Ensayo sobre la vida y doctrinas del autor», la de la «Escritura», del mismo, precedida de un «Estudio sobre la esclavitud en los Estados Unidos», los «Tratados religiosos», Los Estados Unidos y Francia, El Estado y sus límites y los «Ensayos políticos acerca de Mr. de Trocqueville.»

Después publicó un libro de menor importancia aparente, pero mucho mayor en realidad y que como obra de propaganda alcanzó una boga extraordinaria en Europa, por mas que después la haya perdido un tanto. Nos referimos al «Paris en América», tan vulgarizado en Europa y en España, donde su version cuenta numerosas ediciones y ha andado en manos de toda la actual generacion. También alcanzaron mucha boga su novela política «El príncipe Cantic», bajo el cual se veía

á Napoleon III y la oriental «abdallah ó el Trebol de cuatro hojas.»

Además de estas obras que acreditan una laboriosidad sorprendente, publicó en los últimos años «El partido liberal, su programa, etc.,» colaboró con Mr. Dupin la segunda edicion de las «Institutes Cantu-mieres de Loisel», seguidas de un glosario del Derecho antiguo, tradujo los «Ensayos de Moral y de Economía política» de Franklin y sus «Memorias y Correspondencia», publicó numerosos trabajos en la «Revista de Legislacion y Jurisprudencia», dirigió la «Revista Histórica des Derecho francés y extranjero», colaboró en el Journal des Debats, en la «Revista Germánica» y publicó reunidos en volúmenes con todos los títulos de «Estudios contemporáneos sobre Alemania y los países slavos» y de «La libertad religiosa, diferentes trabajos sobre estas materias.»

En género más ligero dió además los «Cuentos azules, Nuevos cuentos azules», una coleccion de cuentos titulada «Recuerdos de un viajero» y otras obras.

Acaso la variedad de sus trabajos científicos le comunicará cierto excepcionalismo político, que se traducía en él por frases, á las que era muy aficionado. Siendo en 1870 individuo de la Junta de Organizacion administrativa de París, dijo una vez «la mejor constitucion es la que se tiene, con tal que se cumpla.» Profesaba en sus últimos años la idea exceptiva de que la forma de gobierno es indiferente, formula de la moderna hipocresia política, que en Francia y más que en Francia en España, está dando frutos tan amargos, y que él expuso diciendo con escándalo de los políticos honrados, que: «la forma de gobierno es indiferente; con tal que el gobierno no sea despótico.» Con tales máximas no puede haber fe política, ni partidos honrados, ni gobierno digno.

En 1871 logró ser diputado, afiliándose en el centro izquierdo y continuando en el mismo, cuando en 1875 fué elegido senador inamovible, pero con las ideas que expresan sus frases, se comprende que no brillase por su consecuencia en las votaciones. El demócrata de toda su vida, votó contra las leyes de primera enseñanza, la obra más democrática de la república, pero también votó contra el 16 de mayo.

Su gran caída política, la que le arrebató todo su crédito, fué en los últimos años del imperio. Cuando éste se volvió un tanto hacia la democracia, Laboulaye se adhirió al imperio. El emperador manifestó gran complacencia por aquella conversion, y como muestra de aprecio, le regaló un artístico tintero. Cuando cayó el imperio volvió á declararse republicano, pero alguien hubo de contar la historia del malhadado tintero á sus discípulos, éstos se lo recordaron tan estrepitosamente en cátedra, que pagó en aquella hora la culpa de su apostasia.

(Liberal.)

RECORTES MARITIMOS.

Los párrafos del discurso últimamente pronunciado en el Congreso por nuestro ilustre amigo el Sr. Moret, en los cuales hacia merecidos elogios de los hechos de la marina española, han producido el mejor efecto tanto en los círculos civiles como en los militares; la prensa profesional los copia y comenta satisfactoriamente.

La idea que expuso cuando manifestó que de no haber desaparecido el Almirantazgo hoy contaría la Nación con veinte hombres civiles en aptitud de desempeñar el Ministerio de Marina, lo cual no perjudicaría ciertamente á esta, es una saludable advertencia que no debería echarse en saco roto.

Hoy que la reorganización de la marina exige tener al frente de ella una personalidad completamente desligada de compromisos—circunstancia que no puede contar ningún general de la armada—no es posible que dejen de echarse de menos, notándose un gran vacío, aquella institución en cuyo seno hubiera podido encontrarse remedio al mal que nos aqueja.

Es una triste verdad, que se hace más triste y dura al ver destruidas las últimas ilusiones que el País pudo abrigar al advenimiento del actual Ministro.

Se le creyó de mucha talla, y ha resultado muy pequeño.

Y lo peor es que el mal no tiene remedio. Hasta nos parece que vá á ser preciso llamar otra vez á Pavia y Pavia (D. F. ancisco.

La marina actual se resiente de falta de direccion.

Pondremos algunos ejemplos.

Según cuentan las crónicas, el Estado lleva hecho á la hora presente un desembolso de 60,000 pesetas entre gastos de viaje de un oficial en Alemania y compra de un torpedo, cuyo estudio entendemos que se estuvo haciendo sobre unos seis meses.

Pero lo más doloroso del caso es que, después de muchos preparativos y de resolver infinitos ecuaciones, al hacer la prueba ¡paff! el torpedo no se dió por aludido, y tuvo por conveniente sumergirse en el fondo del mar á ciencia y paciencia de sus tutores y encargados.

Por si alguien lo duda, á continuacion insertamos el siguiente edicto que ha visto la luz pública en los periódicos cartagineses, porque ha de saberse que Cartagena ha tenido la desdicha de ser el lugar del «flasco»

Dice así (no el flasco, sino el edicto):

«El Comandante militar de marina de la provincia y Capitán del puerto de Cartagena, hace saber: que habiéndose sumergido un torpedo á unos cinco cables al Oeste del lote de Escombreras, en fondo de 42 brazas, la persona que le presente en el arsenal de este departamento recibirá la gratificación de 250 pesetas.—Cartagena 6 de mayo de 1883.—Francisco Fernández Alarcón.»

De modo que ya sabemos para qué nos sirven los torpedos, aun cuando cuesten 60.000 pesetas.

Para pescarlos.

¡Queremos recobrar á Gibraltar!

¡Como no sea pescándola!

Volvemos á los tiempos inquisitoriales.

Véase la clase.

En la fragata «Carmen», una mañana como otra cualquiera, al tiempo de izar la bandera, el corneta tocó, según está mandado, marcha para que se presentasen las armas; y aun cuando el oficial de la guardia estaba no sabemos dónde, el cabo, atendiendo al toque de la corneta, y viendo izarse la bandera, dió la voz de presentarse.

Pero este cabo no contaba con la huéspeda, que, revistiendo la figura humana del segundo comandante del buque, le impuso la pena arbitraria de cuatro horas de plantón con dos carabinas terciadas.

A los que no sepan lo que significa el estar cuatro horas de plantón con dos carabinas terciadas, le recomendamos que tome prestado de donde pueda un fusil, y le diga á quien lo sepa que le explique cómo se terció: después, á manera de receta, practíquelo cinco minutos nada más, y las reflexiones que se le ocurran, cálese las, porque seguramente no serán para dichas.

Item más:

En la fragata «Victoria» se obligó á un cabo y varios soldados á meter carbón como castigo.

Principiamos por decir que la tropa de marina está por ordenanza exenta de este servicio; pero máxime los cabos, porque su consideracion en la milicia les exime siempre de tales «manufacturas.»

Pero por la sencilla razón de «por que sí», se les obligó á ello, y una vez concluida, á las diez de la noche, la faena, se les hizo poner en traje de Adán, sobre cubierta, para refrescarse y lavar el cuerpo.

Y hable V. luego de disciplina.

¡Si fuera de disciplinazos!

Suma y sigue:

Estamos en la fragata «Sagunto.» La pobrecita da cada tumbo que canta el credo: el día menos pensado da la voltereta; pero en fin, agárrense VV. para no caerse, y oigan:

Están tranquilamente sentados un cabo, varios soldados y varios marineros. De pronto se oye una voz que dice: ¡A ver esa tropa, que se arrime al cabestrante de popa!

El cabo y los soldados se encaminan por debajo del reducto obedeciendo el orden. Pero la primera voz se oye de nuevo

gritando: ¿A dónde va V. cabo? ¡venga V. acá, tome dos carabinas y póngase de plantón! (Ya pareció aquello.)

El cabo contesta respetuosamente que ese castigo no lo autoriza la ordenanza, y pide ver al comandante del buque.

La contestacion es mandarlo «á la barra.»

A las seis de la noche se le sacó de la barra, ordenándole de nuevo ponerse de plantón.

Nueva negativa.

Oyese la voz de marra, que dice: ¡póngase V. de plantón, ó le pego un tiro! ¡pero no—se oye decir luego—mejor es que lo mande á V. á presidio: Vaya V. con Dios!

El cabo se vá.

El cabo es vuelto á llamar. Nueva comparecencia del cabo. Se le ordena subir al puente. Allí había otro cabo provisto de dos carabinas, y además dos cabos de marinería aprovisionados de dos rebenques (1).

La voz ordena al cabo que se ponga junto al pasamanos; una vez allí la voz ordena que se «trinque» (2) al cabo al pasamanos, y para coronar la obra se le atan los fusiles á los brazos, en cuyo estado permaneció hora y media, concluido lo cual se le metió en barra por los dos pies.

La voz debió decir después parodiando á cierto Rey: «après moi le deluge.» Ahora bien: ¡hay facultades concedidas por la ordenanza para que un oficial ó jefe mande á un cabo estar de plantón con dos carabinas terciadas?

No.

¡Pues entonces!....

¡Y luego se hablará de la insubordinacion é indisciplinal

¡Y se mandarán hombres y más hombres á presidio!

¡Cuánto tienen que agradecer los semiaristas al Obispo de Cádiz!

Y V. E., Sr. Ministro de Marina, ¿qué hace? ¿O es que V. E. ignora lo que todo el mundo sabe?

«¡Oh tempora!» ¡Oh mores!

Por lo demás, conste que estamos en pleno siglo XIX.

El de las luces.

Pues hijo, apaga y vámonos.

(Norte.)

ECOS POLÍTICOS.

Lo que segun «El Día» ha ocurrido á los hombres de negocios que han tenido necesidad de acudir á las oficinas públicas estos días de fiesta:

«—¿D. Fulano de Tal?

—Se fué á illescas á esperar á los portugueses.

Al día siguiente:

—¿D. Fulano de Tal?

—Está en la revista.

¿Vendrá esta tarde?

—Probablemente no: tendrá que prepararse para ir al concierto de esta noche.

—¿Y sabe usted si vino ¿esta mañana?

—Esta mañana estuvo descansando del concierto de anoche.

—Vaya, volveré mañana jueves.

—Mañana... mañana es el Corpus.

—¿Y el viernes?

—El viernes hay carreras de caballos.

—Vamos, aguardaré hasta el día 27, á ver si me despachan un libramiento.

—El 27... el 27 Exposicion de minería.. Mire usted, caballero, lo mejor será que deje usted pasar todas estas fiestas.»

Sin embargo, si el hombre de negocios es un buen patriota, se consolará pensando que en cambio de esas incomodidades ó perjuicios que él sufre, gana mucho la causa de la patria.

Porque á pocas temporadas de festejos como los presentes, la union ibérica queda asegurada.

Para dentro de cuatro ó cinco siglos.

(1) Léase lo siguiente: dos estacas como dos soles.

(2) Atarlo con cuerdas.

«Excusatio non petita.»
«El Correo» trata de demostrar en su número de anoche que la monarquía era y es más barata que la República.

«Las asonadas diarias—dice—los pronunciamientos, la guerra civil, la paralización en los negocios, la intranquilidad en las calles y en el hogar, todo esto implicaba una situación y unos gastos verdaderamente intolerables.»

¡Justo! Porque las asonadas, los pronunciamientos, la guerra civil, la paralización de los negocios, la intranquilidad en las calles y en el hogar, todo esto no vino en España mas que con la República.

Con la monarquía hemos estado siempre como en una balsa de aceite.

Así, la guerra civil desde 1833 á 1840, fué, como todo el mundo sabe, en plena República, y el periodo de 1875 y parte del 76, fué republicano tambien.

Y los pronunciamientos de 1840 y 1841 y 1843 y 1846 y 1848 y 1854 y 1867 y 1868, como los golpes de Estado y el déficit creciente y la bancarota vergonzante y la enorme Deuda y todas las calamidades que han pesado sobre nuestra ración, aparte de la interinidad de 1868 á 1870 y de la República de 1873 y 1874, fueron y son obra de la República.

¡La monarquía, excepción hecha de los 40 millones anuales de la lista civil, no nos ha costado casi nada!

Un diario conservador dice «que aún no se ha pasado el señor Martos con armas y bagajes al campo de la monarquía.»

De lo de las armas nada diremos, puesto que D. Cristino las lleva siempre consigo. Son su talento y su palabra.

Pero en lo de los bagajes no estamos conformes.

Los mandó antes.

Los centralistas enseñan los dientes.

Dudamos que con estas indicaciones se impongan al señor Sagasta; porque el hecho es que este elemento de la situación está bastante mal de dentadura.

El senador de la mayoría señor Fernandez de la Hoz, pronunció ayer un discurso, con conatos de acto, y todo.

«El Correo» le encuentra bastante sabor opositorista.

Es decir, para él mal sabor.

Para esto sirven los centralistas...

Para amargar la boca á los constitucionales, que son, en resumidas cuentas, los que les han convidado á comer.

Como anillo al dedo viene á este asunto un suelto—y conchascarrillo, por añadidura—que trae «La Epoca» de anoche.

Hélo aquí:

«Los centralistas andan muy alarmados con el giro que vá tomando la política ministerial.

Criticán al señor Martos porque ha dejado de ser republicano.

Y hablan de «pureza de principios.»

Cuenta una antigua leyenda, que compadecidas unas caritativas mujeres de la desnudez de un su vecino que estaba en la mayor miseria, decidieron hacerle una camisa.

El individuo, para estar cerca de las improvisadas costureras sin ofender el pudor de éstas, se metió en una tinaja, y desde allí decía de cuando en cuando, sacando la cabeza por la ancha boca del tiesto:

—Cuiden ustedes de que sea finita, y si puede ser que tenga caladitos.

Lo mismo les pasa á los centralistas.

Están poco menos que en la calle, y ponen faltas á la vivienda que ellos se han buscado.»

Estos conservadores conocen á los centralistas, como si los hubieran parido... Que si los han parido, efectivamente.

Porque mis lectores lo recordarán, quedamos en que Martos, habiendo renunciado á su honestidad, hallábase casi, casi abrazado á Sagasta. Pues bien, estos amorios disgustan á la mayoría de la mayoría que teme, y quizá con razon, del cariño del martismo mas que de su enemiga, y de aquí cierta animadversión á que el martismo quiere hacer frente anunciando que tan pronto las Cortes vuelvan á sus acostumbradas tareas, presentará una proposición á fin de conseguir que los campos se deslinden y que se sepa de una vez si en esta competencia prefieren Sagasta á los conservadores ó á los demócratas. Trabajo ha de costarles averiguarlo, porque si á Sagasta, ó mejor al constitucionalismo, les interesan mucho los martistas, no le importan menos los centralistas, que despues de todo,

fueron sus fiadores, y aquellos bajo cuya garantía recibió el poder. Y en cuanto á los centralistas, si antes menospreciaban á Martos, hoy le abominan, y eso que comprenden bien que quedó hecho un trapo á consecuencia y por virtud de su visita á Palacio y de sus caprichos borbónicos.

De todas maneras, la cuestión está planteada: Sagasta podrá alargar la decisión, pero habrá de resolver por Martos ó por Martínez Campos, y esta resolución marcará nuevas etapas en la política. Esperemos, pues, y con mayor razon, cuando en estas cosas, ni entramos ni salimos, nosotros los republicanos históricos.

Un diario ministerial, hablando de las carreras de caballos y de la lluvia:

«... Esto, sin embargo, no ha quitado un alma á la fiesta. Por el contrario, nunca se ha visto tan concurrida, ni tan brillante, como puede verse en su sitio, donde la acción se presenta con todos los incidentes acaecidos hasta su desenlace, vulgo desfile, que ha sido soberbio.

¡Cuidado si hay carruajes, lujo, dinero y mujeres bonitas en Madrid!»

Un periódico independiente, hablando de lo mismo:

«... Con estas noticias y las de festejos andan confundidas otras nada lisonjeras, como son la de que no se satisfacen los alcances que les corresponden á las familias de los soldados fallecidos en la guerra de Cuba, y la de que se adeudan 48 mensualidades á los profesores del Instituto provincial de Cadiz. Buen modo de fomentar lo segundo, la instrucción pública, y respecto de lo primero, triste contraste ofrece con el hecho de que la corporación municipal de Madrid se haya gastado 40.000 pesetas en la construcción de una tribuna en el Prado.»
(Se continuará.)

Despues de la ceremonia de la coronación de Alejandro I, el emperador preguntó á una dama de la aristocracia qué tal le habian parecido las fiestas.

—¡Admirables!—contestó la interpelada.—Pero es lástima que esta clase de espectáculos no se celebren con más frecuencia...

Esta salida á lo Gedeon, ó á lo Calino, que dicen los franceses, es idéntica á la respuesta que ayer nos dió—no tan inocentemente, por supuesto—un portugués poco entusiasta de los Braganzas.

—¿Están ustedes contentos, le decíamos, del recibimiento hecho á don Luis I?

—Tanto, que en Madrid le quisiera yo ver perpétuamente.

La reina de Inglaterra al rey de Holanda, hablando de sus ministros:

«Me sentía con ellos en una seguridad tal, que su muerte me ha dejado un gran vacío. Durante los muchos años que estuvieron á mi lado, jamás me recomendaron un solo hombre ó una sola medida que no fuese para mi bien y para el mejor servicio del país. Jamás por conveniencia de partido.»
Como en España.

No han cesado los rumores de crisis y todo el mundo cree que tan pronto como se hayan retirado de la escena los reyes de Portugal, se abordará el conflicto que al parecer mina la existencia del gabinete. Y lo más curioso del caso es que no se hacen comentarios de ningún género, quedando reducida la cuestión á que no se oigan más que estas palabras: «¡Hay crisis! ¡Hay crisis! ¡Los ministros no se entienden y la bomba estallará en el primer Consejo que se celebre despues de los festejos reales!»

Los centralistas se hallan en extremo irritados contra los constitucionales, temiendo que se les acabe la brea de un momento á otro; Sardoal y los suyos están arma al brazo, y muy descontentos tambien, y, finalmente Navarro Rodrigo quiere volver á llamar la atención sobre su personalidad, haciéndose el difícil é interesante, toda vez que se acerca un momento crítico para el gobierno y es posible que en breve término llame alguien —Posada Herrera tal vez—al reparto de carteras.

En la escalera del Palacio Real por donde subió Martos al baile del domingo, había á un lado y á otro hasta ciento cincuenta criados con variadísimos uniformes.

«El Imparcial», que tambien lo vió, dice que este espectáculo era encantador.

¿Por qué se felicitará el «Diario Español» de que el señor Martos haya salvado las honestas distancias?

Lean nuestros abonados lo que dice el colega.

«El señor Martos ha dejado ya á un lado el disimulo, y no volverá á hablar de honestas distancias. Desde anoche lo consideramos como correigionario, no precisamente porque se haya afiliado al partido conservador-liberal, que eso no lo ha hecho todavía, sino porque realizó un acto público, por virtud del cual hay derecho á considerarle monárquico sin reservas. En efecto, el señor Martos asistió anoche al baile de Palacio, y se presentó en él con el uniforme de ex-ministro.

Cedieron, pues, sus últimos escrúpulos; salvó la estrecha distancia que le separaba del campo monárquico; lo tenemos, pues, entre nosotros. Y de ello nos felicitamos.»

Los hombres del «Diario Español» ayudaron á echar á la madre y luego trajeron al hijo.

¿En qué puede ayudarles ahora el señor Martos?

El «Diario» se felicita de tenerle por correigionario.

Alegrén onos.

El color del vestido que ostentó doña Pia en el baile de Palacio era de «fraisés cerasée.» Es decir, de fresas espachurradas, ó como se ponen cuando ya maduras las llueve encima y ni aun las gallinas las quieren.

Tambien estuvo en el baile de Palacio don Victor Balaguer.

¿A qué no se acordó allí de aquello: ¡Ah Castilla, castellana, No t' hagués conegut may!

Tambien asistió el marqués de Cayo del Rey; el mas íntimo de los íntimos del señor Ruiz Zorrilla.

«El Eco Nacional», diario fusionista, llama al señor Sagasta el Cavour español. ¿Pero por dónde, querido colega? ¡Hace tantos años que salió de España la dinastía de Saboya!

Palabras de «El Mercantil Valenciano», á propósito del señor Martos:

«Entre el arroz y la república, nosotros nos quedamos con la república.»

Rabagás, el personaje de Victoriano Sardou, exclama despues de su metamorfosis:

—Se ha cerrado para siempre el periodo de las revoluciones...

Entre nosotros, podría añadir Rabagás:

—Y se ha abierto el de las paellas.

LA OPINION.

PALMA 4 DE JUNIO DE 1883.

La Alcaldía de esta ciudad anuncia tener de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio económico, aprobado con algunas modificaciones por la Junta municipal.

En el Boletín Oficial número 2544 se anuncia la vacante de una plaza de Maestro de taller de 3.ª clase armero, dotada con el sueldo anual de 1500 pesetas, en el parque de Artillería de Pamplona y otra de 2.ª clase carpintero con el mismo sueldo y derechos en la fábrica de pólvora de Granada.

En la tarde de ayer y hora de itinerario salió para Valencia el vapor-correo Unión, conduciendo la balija y pasajeros.

Parece que en Ibiza tampoco se han presentado electores en la segunda convocatoria de aquel cuerpo electoral.

El Demócrata dice en su número de ayer que está autorizado para negar en absoluto que haya fracasado el Congreso nacional femenino.

Transcribimos la noticia en prueba de imparcialidad, toda vez que nos hicimos eco de la contraria.

Nuestro particular amigo D. José Feliu antes Nicolau (Matas) Jefe que era de la sección de Fomento del Gobierno civil de Cuenca falleció antes de ayer en aquella ciudad.

Sentimos vivamente esta desgracia y por ella manifestamos nuestro más profundo pesar á su estimable cuanto atribulada familia.

El martes último salieron para Barcelona los profesores que forman el sexteto dirigido por el Sr. Arche y el inteligente prestidigitador caballero Cayetano.

Para esta noche estarán ya colocados en los faroles del paseo del Borne los mecheros de verano, que, como saben nuestros lectores, dan una luz doblemente intensa que los ordinarios.

Esta tarde ha de verificarse una procesión que saldrá de la iglesia de Montesión y recorrerá varias calles.

Así lo dijeron ayer tarde algunas mujeres, al parecer beatas, en la Catedral. Créese que esto es cosa de Padres y Madres... cristianas.

Siguiendo la tradicional costumbre ayer tarde se celebró la función de fin de octava del Corpus, con la procesión denominada de *na Moizeta* que atrajo mucha concurrencia por las calles que recorrió.

El vapor-correo *Nuevo Mahónés* fondeó ayer á la hora de itinerario en nuestro puerto, conduciendo la balija, 29 pasajeros, 77 cabezas de ganado lanar y 40 reses de cerda.

Esta mañana han pasado la revista de Comisario en sus respectivos cuarteles las fuerzas del Ejército acantonadas en esta capital.

Mañana la pasarán los que tienen señalado por cantón á Inca.

El *Isleño* sabe que el concertista de guitarra Sr. Tárrega dará algunos conciertos en varias sociedades de esta ciudad, empezando por el Conservatorio Balear, para cuyo efecto se están haciendo los convenientes preparativos.

Se ha cometido en la Puebla un atentado del género salvaje, que consiste en haberse encontrado varias higueras ravesadas por un clavo á flor de tierra.

Y luego se dirá que solo hay zulues en el Zululand.

La escuadra de instrucción, compuesta de las fragatas blindadas *Vitoria*, *Numancia*, *Sagunto* y *Zaragoza*, fondeó anteayer en Mahón procedente de Rosas, desde donde sigue la *Carmen*, que es de madera y navega á la vela.

El cononigo de esta Sta. Iglesia D. Pedro Noguera falleció antes de ayer, poco tiempo despues de haber recibido la extrema-unción.

Sentimos su muerte, por la cual damos nuestro más sentido pésame á su acongojada familia.

Varios periódicos de Barcelona y alguno de Milán hacen elogios de nuestro paisano el tenor Sr. Massip que últimamente ha cantado en la primera de dichas ciudades partes de alguna importancia en las partituras *L' Ebra* de Halevi y *Dinorah* de Meyerbeer.

Tenemos especial satisfacción en dar esta noticia á nuestros lectores, en la seguridad de que se alegrarán, como nosotros, de que este nuevo artista logre atraer la atención de un público como el de Barcelona y de su ilustrada prensa.

Desde el 26 de Febrero al 25 de Marzo ambos inclusive de este año, han ocurrido en esta provincia 743 nacimientos y 510 defunciones, resultando un aumento en el censo, de 203 individuos.

El día 40 del corriente tendrá efecto á las once de la mañana en la casa Consistorial de Alcudia, la subasta para la enagenación de 490 haces de leñas bajas, cortadas sin autorización en el monte la *Victoria*, de aquel término municipal. El tipo de la subasta será el de 45 pesetas.

El periódico oficial publica la relación nominal de los propietarios cuyas fincas deben ser expropiadas para la construcción de la carretera de Palma á Sóller por Valldemosa y Deyá, en el trozo 2.º de la sección de Deyá á Sóller.

La Administración de Propiedades ó Impuestos recomienda á los Ayuntamientos que cuiden de acordar el recargo que

CORREO.

CARTA DE PARIS.

28 de mayo.

Año de luto para la democracia parece ser el que inauguró la prematura muerte de Mr. Gambetta. Desde el ilustre tribuno, cuando generosos y esforzados paladines ha perdido la causa republicana en Francia y en España. Verdaderamente se necesita toda la pujanza y toda la fuerza que en sí encarna la idea democrática, para que no desaparezca ni muera al desaparecer y morir los poderosos entendimientos y las elocuentísimas palabras que la difundieron en el seno de la conciencia pública.

Como comprenderán mis lectores estas reflexiones no pueden menos de ser prelude de una triste nueva. Efectivamente, Mr. Eduardo Laboulaye, el ilustre americanista, el espiritual autor del «Paris en America», el publicista que parecía ser la reencarnación de tres pensamientos distintos, Benjamin Constant, de Channing y de Franklin, ha dejado de existir.

Una culpa honradamente reparada, una caída y una claudicación cometidas al someterse por móviles equivocados más no bastados, al Imperio napoleónico, habiéndole acarreado la pérdida de su popularidad.

No acontece en Francia lo que en España, donde la apostasia se llama evolución y las traiciones se llevan a cabo en nombre del patriotismo. Mi-abeau que no contrajo jamás compromisos republicanos, Laboulaye que sostuvo siempre elocuentemente las tendencias liberales no hicieron lo que en España ha hecho Martos y sin embargo perdieron la influencia y el prestigio que conducía a los hombres públicos a las efeméras del gobierno.

Entre nosotros no se perdonan en vida, las evoluciones no justificadas y solo ante la tumba absuelve sus faltas la opinión.

Esto ha sucedido a Eduardo Laboulaye. Ayer nadie le había designado para el mundo; hoy nadie intercepta su vuelo hacia el templo de la inmortalidad y de la gloria. He aquí porque la prensa republicana consagra unánime sentidas palabras a la muerte de Mr. Laboulaye, que en justicia no puede merecer olvido el ilustre autor de «La Historia política de los Estados Unidos, de La Libertad religiosa, de El partido liberal y su programa», del Paris en America, de los Recuerdos de un viaje, de los cuentos azules y de tantas otras profundas y notabilísimas obras.

Descanse en paz el insigne senador republicano!

La Cámara ha reanudado sus tareas bajo una impresión dolorosísima. Sabía las noticias de Tonkin y triste suerte del bizarro comandante Riviere muerto valerosamente en una salida de la guarnición de Hanoi sitiada por los anarquizas y desde un principio no disimuló el sentimiento y la indignación que tales nuevas han producido en la opinión pública. Durante un gran rato la Cámara ha permanecido indecisa y embarazada cual si estuviera presa de vagas resonaciones. Ninguna animación, ningún ruido, ni muestra de impaciencia ó cólera se leían en los semblantes de los que representan el honor y la dignidad de la Francia.

De momento se ha suspendido la sesión por diez minutos, pues el presidente ha reclamado este plazo para que la comisión encargada de examinar el proyecto de ley sobre Tonkin pudiese ultimar su trabajo.

Apenas nadie se ha apercibido de esta suspensión. Poco después Mr. Blanache ha ocupado la tribuna, ha hecho alusión a las modificaciones introducidas en el proyecto por la alta Cámara y ha terminado declarando que la comisión las aceptaba.

Después de estas manifestaciones ha hablado el ministro de Marina. Con voz conmovida y baja participa a la Cámara la muerte del comandante Riviere y de catorce bravos soldados. Nada dice de la emoción que siente y ni esfuerzos hace para comunicarla a su auditorio. En pocas y sencillas palabras anuncia que el gobierno ha tomado sus medidas y dado sus órdenes. La Cámara parece impresionarse ante la sencillez y desden del ministro de Marina pero se contiene.

A los pocos instantes, estalla en grandes aplausos al oír las patrióticas declaraciones de Mr. Perin. El orador dice que no votará como pensaba votar; un solo deber a su juicio se impone en estos momentos vengar la muerte del comandante Riviere.

Dos entusiasmas salvas de aplausos y unánimes bravos acogen el discurso de Mr. Perin, y legitimistas, bonapartistas, orleanistas y republicanos se confunden en una misma emoción.

Mr. Delafosse también de la derecha, confirma estas declaraciones y la Cámara aprueba por 507 votos, es decir por una absoluta y completa unanimidad el proyecto de ley sobre Tonkin.

Madrid 28.

La «Gaceta» no publica hoy disposición alguna de interés general.

El baile de gala que se da en Palacio esta magnífico, duran o todavía. Asiste el señor Martos, que ha entrado en Palacio acompañado de los señores Sardoal y Merelo.

La lógia mesónica de Madrid obsequiará con un banquete al ex-ministro portugués señor Diaz Ferreira. También le dará otro banquete la Academia de Jurisprudencia. Los amigos políticos del señor marqués de Sardoal le preparan un banquete para el día 2 de junio.

Se han administrado los íntimos Sacramentos al señor Gabino Tejado.

«Paris» 27.—Esta mañana se ha celebrado Consejo extraordinario de ministros, motivado por las noticias recibidas de Tonkin. El ministro de las Colonias ha leído los últimos partes, según los cuales las tropas francesas han tenido 27 muertos, 51 heridos y algunos extraviados. De Brest, Cherburgo y Rochefort han salido varias tropas con orden de partir inmediatamente para Tonkin, a bordo de los acorazados «Bayard», «Atlante» y «Triomphante», mandados por el almirante Coubert.

La manifestación anarquista anunciada para hoy, se ha reducido a diez grupos que han paseado la capital con banderas rojas, pronunciándose algunos discursos en las inmediaciones de la muralla donde se hicieron los fusilamientos comunistas.

La turba ha interrumpido a un orador que la aconsejaba renunciar a la revolución, apostrofiándole y llamándole reaccionario. Los manifestantes gritan «Viva la anarquía!» En resumen algunos centenares de alborotadores, sin importancia.

«Le Soir» anuncia la muerte del conde de Chambord, sin garantizar la noticia.

Madrid 28.

El señor Fabié hace algunas consideraciones sobre el estado social de Andalucía, creyendo que ciertas ideas se combaten mejor con la propaganda que no con el empleo del hierro y fuego. Añade que los propietarios de Jerez se reunieron ayer para defenderse contra las imposiciones de los trabajadores, y presumiendo que muchos de estos obrarán cobizados por las amenazas de otros, pide al Gobierno un paro para los jornaleros honrados, y extraña que después de cuatro meses de haber se incoado el procedimiento contra la «Mano Negra», no haya recaído aun ningún fallo de los tribunales.

El señor marqués de la Vega de Armijo contesta que el Gobierno se preocupa de la situación de Andalucía, haciendo cuanto puede para remediarla.

El señor Martínez Pacheco pregunta a que causa obedece la dimisión de los médicos fornses de Madrid. El señor Romero Giron le contesta que no tiene noticia oficial de dichas dimisiones.

El señor Fernandez de Latorre pregunta por qué propuso el Gobierno a S. M. el Rey el indulto de Pancha Ampla. Le contesta el señor Sagasta diciendo que el Gobierno nada ha propuesto al Rey todavía referente a dicho asunto y añade que si se inclina al indulto es porque todos los tratados de estradicción, excepto el existente con Francia, establecen el indulto de la pena de muerte en favor del criminal que haya sido objeto de la medida de estradicción, y que el Gobierno no quiere hacer del presente un caso de excepción.

El señor Fernandez de Latorre rectifica y dice que no es su ánimo agravar la situación de Pancha Ampla, a quien, por lo contrario, pide que se le indulte, si bien añade, que cuando esto suceda, dirigirá una interpelación al Gobierno.

Entrase luego en la discusión de los presupuestos, y usa de la palabra el señor Villaverde que combate su totalidad.

—Algunos periódicos hablan de las dimisiones del alcalde de esta corte y del presidente de la Diputación provincial. Considero infundado lo último, y lo primero prematuro.

—Los diputados cubanos que son militares se han reunido, acordando combatir el presupuesto de Cuba en la parte referente a rebajas en los servicios militares de aquella isla.

Mañana a primera hora empezará la discusión del dictamen referente al acta de Sigüenza.

El señor Villaverde emplea toda la sesión combatiendo la totalidad de los presupuestos. El orador se fija especialmente en el presupuesto extraordinario de Fomento, formado, dice, sin recursos permanentes, lo cual hará que el presupuesto de gastos ofrezca un déficit.

Madrid 29.

La «Gaceta» publica las reales órdenes nombrando vocales del Consejo penitenciaro a los señores don Gregorio Ayneto y don Sandalio Pereda, y decide la discordia surgida entre los ingenieros agrónomos y los peritos agrícolas, declarando que estos tengan la misma categoría que los primeros.

—Hoy dará el señor marqués de Sardoal el anunciado almuerzo en obsequio del ex-ministro portugués señor Diaz Ferreira, al cual asistirán los señores Martos, Castelar, Romero Giron, Moret y otros.

La potencia de la Junta de aranceles ha dado ya dictamen en el proyecto sobre los

arozes, proponiéndose en él la libre importación.

La comisión de Gobierno Interior del Congreso propondrá a la Cámara que se constituya en sesión secreta para acordar la manera como los diputados podrá obtener billetes de libre circulación por los ferrocarriles españoles.

—El banquete y la recepción que hubo anoche en el palacio de Presidencia estuvieron concurrentísimos. A la última asistieron los periodistas portugueses y los señores Martos, Becerra, Moret, Lopez Dominguez y gran número de conservadores, entre ellos los señores Silvela y Lasala.

La velada celebrada en el «Centro Militar» estuvo también brillantísima. Presidía el general Martinez Campos, teniendo a su derecha al ministro portugués señor Fontes, quien pronunció un bellissimo discurso en honor del ejército español, que fué aplaudidísimo. Los generales Martinez Campos y Castelló diéronle las gracias.

S. M. F. el rey don Luis abandonará esta corte mañana a las diez de la noche.

—Ayer corrió el rumor de que tropas españolas bombardaban a Haití. La noticia es que el partido rebelde asedia al gobierno haitiano, bombardeando la capital.

—Varios diputados entregaron a la Mesa una proposición incidental para que la Cámara acuerde en sesión secreta devolver a la Diputación provincial los cien billetes de la corrida de toros de mañana, remitidos al Congreso.

La Audiencia de Jerez ha condenado a muerte a los cuatro autores del asesinato del ventero de Puerto. Hoy se les notificará la sentencia.

—«Congreso.» El ministro de Hacienda lee varios proyectos de trasferencias de crédito del presupuesto de la Guerra.

El señor Allendy Salazar apoya una proposición relativa a las atribuciones de las Diputaciones provinciales sobre los expedientes de exenciones.

El señor Alvarez Marifio pide al presidente que excite a los diputados para que asistan con puntualidad a las sesiones.

El señor Colleruelo explana su interpelación sobre el estado de la marina de guerra, diciendo que en el periodo de diez años dieron los contribuyentes 2.400 millones para arrojarlos al mar, pues solo tenemos barcos malos y viejos.

El ministro de Marina defiende la gestión de sus antecesores, asegurando que se remediara la situación de la Armada.

—«Senado.» El señor Graells ruega al Gobierno que ponga término a la situación anómala de la Sociedad Económica de Lérida. También pide que se restrinja la libre contratación de materias explosivas. El señor Gullon ha prometido estudiar ambas cuestiones.

Continúa el debate relativo al hospital de incurables.

Los senadores se encuentran inclinados a devolver a la Diputación los billetes para la función de la Plaza de Toros.

—«El Imparcial» dice que se han cambiado cartas agresivas entre el señor Romero Giron y el señor Ma los, acusándole este de no haber cumplido en el Gobierno el criterio democrático.

Ambos han autorizado a varios periodistas para desmentir en absoluto a «El Imparcial».

La sesión secreta del Congreso se celebrará a las seis de la tarde.

En la sesión pública continúa el señor Villaverde combatiendo los presupuestos.

—En el almuerzo que el marqués de Sardoal ha dado en obsequio del señor Diaz Ferreira, este ha declarado que muchos portugueses aspiraban a la union ibérica, bien como un solo Estado, bien como dos unidos estrechamente; pero que esta idea no podía expresarse en alta voz, debiendo confiar su realización al tiempo.

«Paris.»—Ayer llegaron a Tolon tropas, que fueron embarcadas inmediatamente para Tonkin.

Ha producido mal efecto que quede impune la manifestación de los anarquistas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31 a las 5 l.

(Recibido a las 6'25 t.)

En el banquete de periodistas se han hecho entusiastas protestas de fraternidad.

El Rey Luis de Portugal llegará el día siete a Lisboa. El domingo es esperado en Madrid el Príncipe Real.

Queda convenido un tratado de comercio entre Portugal y España.

4 p interior: 66'35.

deban imponer sobre las cédulas personales y ponerlo en conocimiento de la susodicha administración.

El Comercio de anteayer se congratula de los acuerdos tomados por la Junta Municipal en sesión del día 29 último respecto a supresión de cantidades asignadas en el presupuesto municipal para sueldo de arquitecto, y varios otros objetos.

Como la iniciativa era debida a sus correligionarios los célebres Sres. Serra, licenciado en medicina, y Estade, que lo es en derecho, no cabe duda que sus opiniones puedan salir fallidas en lo más mínimo, ni que ningún móvil personal les pudiera guiar, por ser ya conocido el aplomo con que suelen proceder en sus actos y porque no ignoran, con especialidad el primero, que los errores en administración pueden ser de fatales consecuencias, de la misma manera que si un médico hubiese proporcionado a un enfermo tal exceso de dosis que le hiciese reventar. Se dan casos.

No hable El Demócrata de llagas políticas cancerosas al referirse a otros periódicos de la localidad.

El cuerpo político del colega está tan lleno de podredumbre, que ni el mismo Job revolviéndose en su estercolero, cubierto de lepra, puede compararse al periódico de D. Gabriel Castellá.

¿Y no habrá una humanitaria persona que aconseje a ese periódico que tenga al menos el talento de callar lo que le conviene? ¿No tiene espejo el colega que le muestre la fealdad de su rostro?

Tanta querencia efectivamente tenemos a la palabra CALUMNIADOR, que la emplearemos siempre que hablemos del Demócrata. El tiene la culpa; quiso calumniarnos, pues no probó lo que dijo, justo es que cargue con las consecuencias.

Por calumnia se entiende la acusación falsa hecha maliciosamente, y no venga a hablarnos de delitos el colega, que si esta palabra a él no le asusta a nosotros sí. Es cuestión de temperamento.

El Sr. Lois é Ibarra nos conoce lo bastante para saber que nosotros no intentamos darle lección alguna, como conoce bastante al hombre del Demócrata para saber a que atenerse cuando de ellos se trata.

No pretendemos, no, que los Gobernadores civiles puedan hacernos revelaciones políticas, pero si nos las hicieran, de seguro que no iríamos después a dar cuenta de ellas, inventándolas, en las columnas de nuestro periódico.

A cierta gente hay que barrerla de los principales centros, porque la levadura que contienen malea todo cuanto tocan; por esto repetidas veces se ha tenido que enseñar la puerta a aquellos intrusos que han intentado hipócritamente que se les franqueara.

El Demócrata dice que nada desea obtener del Gobernador de la provincia mas que justicia y legalidad. Y.....

Pues se equivoca El Demócrata y de este vicio adolece a menudo, al decir que nosotros quedamos disgustados del éxito de las últimas elecciones. Y para que se vea que no es cierto lo que asevera, copiamos lo que dijimos después de las elecciones: «Solo adelantaremos ahora la idea de que estamos satisfechos del resultado que hemos obtenido. Puede que no aspirásemos a tanto al aceptar la union liberal con otros partidos;...»

¿Cuántos radicales triunfaron? Fueron tantos que cuesta trabajo contarlos.

Que no espere El Demócrata nuestra réplica, como cree. Nunca le diremos cuantos amigos nuestros habrá en el Ayuntamiento; y como nos es completamente igual que el colega nos juzgue de una manera u otra, y como conocemos su intención, y como tanto nos dá que seamos dos como que seamos mil, y como no queremos darle por el gusto, y como con el periódico de las calumnias nada en serio queremos tratar, le diremos por única contestación que si quiere saber cuantos amigos nuestros habrá en el Ayuntamiento, que los cuente.

Ya sabemos y sabe todo el mundo que la mayoría del Ayuntamiento será del Demócrata, por esto está de enhorabuena el vecindario que tendrá tan dignísima mayoría.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Marcellino presbítero y mártir y San Erasmo obispo y mártir.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Nicolás, al Sagrado Corazón de Jesús.

ESCUELA MERCANTIL DE MALLORCA.

El domingo 3 de Junio, a las 8 de la noche, D. Tomás Darder, dará una conferencia pública sobre el tema: «Higiene escolar.»

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que gusten asistir. Palm: 31 de Mayo de 1883.—El Secretario, José Otero.

LA ISLEÑA. EMPRESA MARITIMA A VAPOR. EL NUEVO Y ACREDITADO VAPOR

PALMA,

saldrá de este puerto para el de Barcelona el día 4 del corriente a las 6 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, número 32.



D. JAIME ROSELLÓ Y RIBERA

HA FALLECIDO.

(Q. E. P. D.)

La Excelentísima Diputación Provincial, su desconsolada viuda, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos a quienes por involuntario olvido no se les haya pasado aviso se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo sábado 2 de Junio a las diez y media de la mañana, en la parroquial iglesia de San Jaime.

El duelo se despide en la Iglesia.

ANUNCIO.

A voluntad de sus dueños se subastará y rematará el día 12 de Junio próximo a las ocho y media de la noche en la plaza de Cort, si la postura acomoda a sus propietarios, una casa que consta de botiga y tres pisos sita en esta Capital calle de Jaime II, número 85.

Venta de una finca si-

ta en el término de Algaida, junto a la carretera de Palma a Manacor, de extensión de 11 cuarteradas aproximadamente, cerrada de pared, poblada de almendros é higueras, con casa rústica y urbana. Informarán calle de Sintas, 5.

GREMIO DE HERREROS.

Concluidos los trabajos preparatorios para el reparto de la contribucion industrial que corresponde satisfacer este año al gremio de herreros; se avisa a los maestros interesados en él que las listas estarán de manifiesto y a disposición del que quiere examinarlas el jueves, viernes y sábado de esta semana de 3 a 6 de la tarde en casa del Síndico Antonio Carbonell, Herreria, 68.—Francisco Mas.

LEÑAS.

En la «Casamata» posterior a la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas pequeñas de pino.

Hay leña propósito para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean. Se venden tambien palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compre se transporta gratis a domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, número 14, carpintería. 6-6

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 63

MAQUINAS VENDIDAS EN TODO

EL GLOBO

por la Compañía fabril Singer de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42,256 más que en 1881.

Solo la Compañía F. SINGER obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de Lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finura.

Las hay para familia y para industriales.

2 pesetas 50 céntimos semanales.

Palma de Mallorca—Jaime II—4.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda clase de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre detenerse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiqu la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de los Profesores Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.

Horas de despacho, por las mañanas de 7 a 9, por las tardes de 3 a 6.

Attacus Pernyi.

Folleto sobre la aclimatacion de dicho gusano de seda bivoltino del roble efectuada en la Encina, Quercus Flex de Menorca por D. Francisco Cardona y Orfila, presbítero.

Se venden a nueve reales los dos folletos en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

En la calle de la Marina,

número 52, hay un segundo piso para alquilar.

Al público.

Por un precio módico: Se venden dos casas con jardin en el «Hostalet d'en Cañellas.» Para mas informes dirigirse a la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Un jóven de buenas

cualidades y condicion desea obtener colocacion en alguna casa de comercio para llevar las cuentas ó otras cosas accesorias. Informarán plaza del Mercado número 5.

Se necesita un oficial

dependiente y oficialas sastresas, tendrán trabajo todo el año. Sastrería Nueva, Sindicato, 54.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES.

VIAJE A ARGEL.

El sábado 2 de Junio saldrá del puerto de Palma para el de ARGEL el vapor

JAIME I,

a las 2 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio 26.

Campanillas eléctricas

Y TELÉFONOS.

Los Sres. LASSALLE hermanos, colocan campanillas eléctricas, a precios sumamente módicos, así como teléfonos, tanto en la ciudad como fuera de ella.

Los que los soliciten podrán avistarse con dichos Sres. LASSALLE quienes podrán enterar del coste aproximado, segun sea la instalacion.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zagan sita en esta ciudad calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con salida directa a la calle y otras que la tienen dentro del Zagan; reúne dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheras, cuartos, coladuría y jardin, y se vende libre de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

NODRIZA.

Una de Establimentos, de 34 años y la leche de ocho meses desea criar en su casa. Darán razon, Pelaires 81.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los dias y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteracion de ninguna especie.

MUEBLES

DE

VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y a precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id. Sillones, id. id. Lavatorios, id. id. Camas que se desarman. Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y a precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

A LOS FILARMÓNICOS.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Esta acreditada casa, además del gran repertorio que ya cuenta en toda clase de música, acaba de recibir todas las novedades últimamente publicadas, Españolas y Extranjeras, como son las religiosas Operas, entre ellas «Fra Diavolo,» Romanzas etc., entre ellas las célebres baillables de la «Mascots» y otras muchas mas, ofreciendo grandes rebajas sobre los precios marcados desde el 50 al 70 p.º.

Gran surtido de cuerdas Romanas y toda clase de accesorios para instrumentos.

Un magnifico surtido de Z calos de todos colores para los Pianos, Pantallas y demás artículos para los mismos.

19, Union, 19.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse a las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Ganga.

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica a Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquin Fiol y Bauza.

Se vende a cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

TINTA para sellar sin

aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacén como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

EL AIGARROBO

Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullán presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.

Folleto en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende a 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.